

巧手环扎保胎儿 医护温情护希望

——市妇幼保健院成功救治羊膜囊膨出孕妇

“感谢市妇幼保健院的医生们全力守护,让我们的宝宝有了生的希望!”怀孕22周的路女士原本只是来市妇幼保健院进行常规孕中期产检,却未料一场关乎生命的紧急营救已悄然拉开序幕。

妇女保健部部长李春霞在门诊接诊路女士时,凭借自己二十余年的临床经验,看到彩超检查结果,瞬间判断出路女士羊膜囊膨出至阴道——这是妇女孕中期极为凶险的急症,意味着包裹胎的羊膜囊已突破宫颈口,一旦胎膜破裂,胎儿极可能流产,保胎的机会微乎其微。

“情况危急,必须马上住院!”李春霞的声音急切却带着不容置疑的沉稳,“羊膜囊已经脱出,胎儿随时有危险!”这句话如巨石般砸在路女士和她丈夫的心头。“医生,孩子……孩子还能保住吗?”路女士声音颤抖,泪水不受控制地滚落,手轻轻抚摸微微隆起的小腹,感受着胎儿轻柔的胎动,那里孕育着夫妻俩期盼已久的小生命。急诊绿色通道随即开启,路女士被火速送往住院部。妇科团队第一时间集结,妇科主任苏卫

华牵头组织紧急会诊。“患者孕周22周,羊膜囊膨出约4厘米,宫颈口扩张4指,胎膜完整但张力极高。”冰冷的检查数据让病房空气瞬间凝固,每个人脸上都写满凝重。“唯一的希望就是紧急宫颈环扎术!”苏卫华斩钉截铁地说,“通过手术将松弛的宫颈口缝合收紧,把膨出的羊膜囊送回宫腔,才能为胎儿争取继续发育的时间。”同时,她也如实告知家属手术风险:“手术中可能出现胎膜破裂、大出血,术后也可能发生感染、流产……我们会拼尽全力,但你们要做好心理准备。”路女士的丈夫紧紧握住妻子的手,声音哽咽却坚定:“医生,我们做!只要有一丝希望,我们就绝不放弃!”路女士含泪点头,轻声说:“医生,拜托你们了。”

术前准备争分夺秒,消毒、备皮、麻醉……手术室的灯光亮起,李春霞主刀,苏卫华与另一名医生贾春霞全程辅助,三人动作精准且默契十足。手术最关键的环节,是将膨出的羊膜囊轻柔推回宫腔——这一步必须非常小心,稍有不慎,脆弱的胎膜便会破裂。手术室

里,只有仪器的滴答声与医护人员轻微的呼吸声。李春霞额头上升出细密的汗珠,护士不时上前轻轻擦拭,“稳住,再轻一点。”她低声叮嘱自己,指尖动作轻柔得如同呵护易碎的琉璃,成功将羊膜囊还纳宫腔后,李春霞精准控制囊内压力,随后用特殊缝线环形缝扎宫颈口,宛如为腹中胎儿筑起一道坚实的“生命堤坝”。当最后一针缝线收紧,宫颈口恢复闭合状态时,手术室里的所有人都长舒了一口气。

“手术顺利!胎膜完整!”听到这句话,一直神经紧绷的路女士瞬间泪下,泪水里满是劫后余生的庆幸与感动。术后路女士回到病房,医护团队全程守护,监测胎心、观察宫缩、预防感染……每一项护理都细致入微,全力护航母婴

安全,期待生命的曙光顺利降临。

“并非所有羊膜囊膨出都能实施环扎术,需严格排除宫腔感染、宫缩等禁忌症。”李春霞特别提醒,有中晚期无痛性流产史、宫颈手术史,或孕24周前宫颈长度小于25厘米的孕妇,均属于高危人群。若孕期出现阴道分泌物增多、下腹坠胀、阴道内囊状物脱出等症状,务必立即就医,切勿延误治疗。

此次紧急救治的成功,不仅彰显了市妇幼保健院妇科团队高超的临床诊疗水平,更凸显了现代化妇幼保健机构高效的多学科协作能力。这次救治也生动诠释了该院“以母婴为中心”的服务理念,更让无缝衔接的诊疗体系成为生命奇迹的坚实保障。

(贾春霞)

加减古方治今病 如汤沃雪火消冰 ——记新乡市中医院内科副主任医师王明庆

1月15日17时许,暮色渐染窗棂,新乡市中医院新门诊综合楼内仍透着几分暖意。

一名中年大姐步履匆匆,穿过氤氲着中草药味道的大厅,乘电梯径直抵达二楼,目光在科室标识牌上快速搜寻,最终定格在中医内科5号诊室——这里正是她此行的目的地,副主任中医师王明庆的坐诊之处。

□刘萍 党玉洁 李振根 文/图

(一)

中医内科5诊室门西侧上方,一块精致的医师简介牌格外醒目。

听了王明庆的话,中年大姐脸上的焦灼渐渐消散,感动地说:“赵姐之前就跟我说,王主任不仅医术高明,人还特别好,今天一接触,真是名不虚传!”

从医四十余载,王明庆收到的感谢,有时是一句句真诚的道谢,有时是一面面沉甸甸的锦旗,有时则是一封封情真意切的感谢信。2023年8月,年逾八旬的任奶奶,更是将一封精心装裱过的感谢信亲手送到了新乡市中医院领导手中。

任奶奶在感谢信中说,自己是一位80多岁的老人,患心脏病多年,早搏、房颤、心绞痛时常发作,还伴有心悸、呼吸困难、气喘等症状,平日里行动极为不便,严重影响了正常生活。两个月内,她先后两次住院治疗,可病情并没有得到有效改善,心里别提多着急了。后经人介绍,她找到了王明庆。王明庆经过耐心细致地诊断,结合任奶奶的体质开出个性化的中药方剂。任奶奶服药第3天,不适症状就明显减轻。1个月后,她就能够走来自如,不再气喘吁吁,精神状态好了许多,食欲也渐渐增强,生活质量得到了极大提升。任奶奶说自己又能快乐享受晚年生活了。

见王明庆刚送走一名患者,稍有空闲,中年大姐便推开门走进诊室,语气中带着几分急切与期待:“王主任,我的朋友赵姐1小时前给您打过电话预约过,我特意从厂里请假提前下班赶来,专门找您看病。”

中年大姐是因感冒前来就诊。王明庆连忙起身热情让座,随后便投入到细致的诊疗中,一番望闻问切下来,他对患者的病情了然于胸。结合病情辩证论治后,王明庆为她开了4天剂量的中药,同时温和地叮嘱:“服用这4天的中药后,你的感冒基本可以痊愈。不过每个人的体质存在差异,若症状未能完全消除,下周一可以再来复诊,

任奶奶在感谢信中说,自己是一位80多岁的老人,患心脏病多年,早搏、房颤、心绞痛时常发作,还伴有心悸、呼吸困难、气喘等症状,平日里行动极为不便,严重影响了正常生活。两个月内,她先后两次住院治疗,可病情